




4. สื่อสารและสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์ได้

1. บอกความสัมพันธและหาจ านวนถัดไปในแบบรูปของจ านวน 
ที่เพิ่มขึ้นหรือลดลงทีละ 2 ได้

3. ให้เหตุผลได้

2. หาจ านวนที่หายไปในแบบรูปของจ านวนที่เพิ่มขึ้น 
หรือลดลงทีละ 2 ได้ 



รูปที่ 1 รูปที่ 2 รูปที่ 3 รูปที่ 4

…



รูปที่ 1 รูปที่ 2 รูปที่ 3 รูปที่ 4

…



รูปที่ 1 รูปที่ 2 รูปที่ 3 รูปที่ 4

…

(3) (5) (7) (9)



รูปที่ 1 รูปที่ 2 รูปที่ 3 รูปที่ 4

…

(3) (5) (7) (9)



รูปที่ 1 รูปที่ 2 รูปที่ 3 รูปที่ 4

…

(3) (5) (7) (9)



รูปที่ 1 รูปที่ 2 รูปที่ 3 รูปที่ 4

…

(3) (5) (7) (9)



รูปที่ 1 รูปที่ 2 รูปที่ 3 รูปที่ 4

…

(3) (5) (7) (9)



รูปที่ 1 รูปที่ 2 รูปที่ 3 รูปที่ 4 รูปที่ 5(11)(3) (5) (7) (9)

วางวงกลมเพิ่มในแถวล่าง 1 รูปและแถวบน 1 รูป



รูปที่ 1 รูปที่ 2 รูปที่ 3 รูปที่ 4 รูปที่ 5(11)(3) (5) (7) (9)



เขียนชุดจ านวนและความสัมพันธ์ได้ดังนี้   

3        5          7          9        11

เพิ่มขึ้น 2 เพิ่มขึ้น 2 เพิ่มขึ้น 2 เพิ่มขึ้น 2 เพิ่มขึ้น 2

รูปที่ 1 รูปที่ 2 รูปที่ 3 รูปที่ 4 รูปที่ 5(11)(3) (5) (7) (9)

13



จ านวนถัดไปควรเป็นจ านวนใด เพราะเหตุใด 



ทราบได้อย่างไร

สังเกตจ านวนที่อยู่ติดกันต่างกันอยู่ 2 
โดย 14 มากกว่า 12 อยู่ 2 16 มากกว่า 14 อยู่ 2 

18 มากกว่า 16 อยู่ 2 20 มากกว่า 18 อยู่ 2



จะเห็นว่า จ านวนทางขวาเพิ่มขึ้นจากจ านวนทางซ้ายอยู่ 2 



สังเกตจากจ านวนที่อยู่ติดกัน โดยจ านวนทางขวามากกว่า
จ านวนทางซ้าย จึงน าจ านวนทางขวาลบด้วยจ านวนทางซ้ายที่
อยู่ติดกัน พบว่า 

14 - 12 = 216 - 14 = 218 - 16 = 220 - 18 = 2



เขียนชุดจ านวนและความสัมพันธ์ ดังนี้

12       14       16        18       20 22

เพิ่มขึ้น 2 เพิ่มขึ้น 2 เพิ่มขึ้น 2 เพิ่มขึ้น 2 เพิ่มขึ้น 2



เขียนแสดงความสัมพันธ์แบบเพิ่มขึ้นทีละ 2 
โดยเขียนเป็น +2 ดังนี้

12       14       16        18       20 22

+2 +2 +2 +2 +2

ดังนั้น ชุดของจ านวนนี้มีความสัมพันธ์แบบเพิ่มขึ้นทีละ 2 
หรือ  ชุดของจ านวนนี้เป็นแบบรูปของจ านวนทีเ่พิ่มขึ้นทีละ 2









สังเกตจากจ านวนที่อยู่ติดกัน โดยจ านวนทางขวาน้อยกว่า
จ านวนทางซ้าย จึงน าจ านวนทางซ้ายลบด้วยจ านวนทางขวา
ที่อยู่ติดกัน พบว่า

91 - 89 = 289 - 87 = 287 - 85 = 285 - 83 = 2



สังเกตจากจ านวนที่อยู่ติดกัน โดยจ านวนทางขวาน้อยกว่า
จ านวนทางซ้าย จึงน าจ านวนทางซ้ายลบด้วยจ านวนทางขวา
ที่อยู่ติดกัน พบว่า

91 - 89 = 2



สังเกตจากจ านวนที่อยู่ติดกัน โดยจ านวนทางขวาน้อยกว่า
จ านวนทางซ้าย จึงน าจ านวนทางซ้ายลบด้วยจ านวนทางขวา
ที่อยู่ติดกัน พบว่า

89 - 87 = 2



สังเกตจากจ านวนที่อยู่ติดกัน โดยจ านวนทางขวาน้อยกว่า
จ านวนทางซ้าย จึงน าจ านวนทางซ้ายลบด้วยจ านวนทางขวา
ที่อยู่ติดกัน พบว่า

87 - 85 = 2



สังเกตจากจ านวนที่อยู่ติดกัน โดยจ านวนทางขวาน้อยกว่า
จ านวนทางซ้าย จึงน าจ านวนทางซ้ายลบด้วยจ านวนทางขวา
ที่อยู่ติดกัน พบว่า

85 - 83 = 2



ชุดของจ านวนมีความสัมพันธ์กันอย่างไร
ลดลงครั้งละ 2 เท่า ๆ กัน

เขียนแสดงความสัมพันธ์ ดังนี้

91       89       87        85       83 81

ลดลง 2 ลดลง 2 ลดลง 2 ลดลง 2 ลดลง 2



91       89       87        85       83      81

-2 -2 -2 -2

ดังนั้น ชุดของจ านวนน้ีมีความสัมพันธ์แบบลดลงทีละ 2 
หรือ  ชุดของจ านวนนี้เป็นแบบรูปของจ านวนที่ลดลงทีละ 2

-2

เขียนแสดงความสัมพันธ์ ดังนี้



แบบรูปของจ านวนนี้มีความสัมพันธ์กันอย่างไร

มีความสัมพันธ์แบบเพิ่มขึ้นทีละ 2



ทราบได้อย่างไร 

สังเกตจ านวนที่อยู่ติดกันต่างกันอยู่ 2 
โดย 191 มากกว่า 189 อยู่ 2 197 มากกว่า 195 อยู่ 2

199 มากกว่า 197 อยู่ 2



จะเห็นว่า จ านวนทางขวาเพิ่มขึ้นจากจ านวนทางซ้ายอยู่ 2 



สังเกตจากจ านวนที่อยู่ติดกัน โดยจ านวนทางขวามากกว่า
จ านวนทางซ้าย จึงน าจ านวนทางขวาลบด้วยจ านวนทางซ้าย
ที่อยู่ติดกัน พบว่า

191 - 189 = 2 197 - 195 = 2199 - 197 = 2



สังเกตจากจ านวนที่อยู่ติดกัน โดยจ านวนทางขวามากกว่า
จ านวนทางซ้าย จึงน าจ านวนทางขวาลบด้วยจ านวนทางซ้าย
ที่อยู่ติดกัน พบว่า

191 - 189 = 2



สังเกตจากจ านวนที่อยู่ติดกัน โดยจ านวนทางขวามากกว่า
จ านวนทางซ้าย จึงน าจ านวนทางขวาลบด้วยจ านวนทางซ้าย
ที่อยู่ติดกัน พบว่า

197 - 195 = 2



สังเกตจากจ านวนที่อยู่ติดกัน โดยจ านวนทางขวามากกว่า
จ านวนทางซ้าย จึงน าจ านวนทางขวาลบด้วยจ านวนทางซ้าย
ที่อยู่ติดกัน พบว่า

199 - 197 = 2



จ านวนที่หายไปคือจ านวนใด

193



ทราบได้อย่างไร 
แนวคิดที่ 1 นับเพิ่มจาก 191 ไปอีก 2 จะได้ 192  193 
แนวคิดที่ 2 จาก 191 บวกเพิ่มอีก 2 จะได้ 191 + 2 = 193 
แนวคิดที่ 3  เนื่องจากจ านวนทางขวามากกว่าจ านวนทางซา้ยที่อยู่
ติดกันอยู่ 2 จึงน าจ านวนทางขวาลบด้วย 2 จะได้ 195 – 2 = 193
แนวคิดที่ 4  นับถอยหลังจาก 195 ไป 2  ครั้ง จะได้ 194 193 



+2 +2 +2 +2 +2

189    191      ….…       195      197     199193

-2

เขียนแสดงความสัมพันธ์ ดังนี้



แบบฝึกหัด 1.1แบบฝึกหัด 4.5
สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th



1. อ่านค าสั่งของแบบฝึกหัด 4.5
2. ท าแบบฝึกหัด 4.5

3. ตรวจสอบค าตอบ

1. แจกแบบฝึกหัด 4.5

2. อธิบายค าสั่งของแบบฝึกหัด 4.5

3. ตรวจสอบความเข้าใจของผู้เรียน



+2 +2 +2 +2 +2
ตัวอย่าง

22      24       26       28       30       32    ………. 

+2

ชุดของจ านวนเป็นแบบรูปที.่..................ทีละ...............
จ านวนถัดไป คือ ..........................

เพิ่มขึ้น 2
34

34

เติมค าตอบ1



1)   29     31     33     35     37     39      ………. 
ชุดของจ านวนเป็นแบบรูปที่...................ทีละ...............

จ านวนถัดไป คือ ..........................

2)   71     69     67     65     63     61      ………. 
ชุดของจ านวนเป็นแบบรูปที่...................ทีละ...............

จ านวนถัดไป คือ ..........................



3)   88     90     92     94     96     98      ………. 
ชุดของจ านวนเป็นแบบรูปที่...................ทีละ...............

จ านวนถัดไป คือ ..........................

4)   157    155    153    151    149    147    ………. 
ชุดของจ านวนเป็นแบบรูปที่...................ทีละ...............

จ านวนถัดไป คือ ..........................



5)   410    408    406    404    402    400    ………. 
ชุดของจ านวนเป็นแบบรูปที.่..................ทีละ...............

จ านวนถัดไป คือ ..........................



ลดลง 2 ลดลง 2 ลดลง 2 ลดลง 2 ลดลง 2
ตัวอย่าง

50      48                 44       42       4046

เติมค าตอบ2



1)   77     79     81     83                87

2)           101       103       105       107

3)  176             172    170    168    166



4)   292    294   296    298             302

5)  501              497    495    493    491
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